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Préambule 
 

 
Rappel des 5 thématiques proposées et les questions pouvant être abordées lors des ateliers. 
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Introduction 
 

Nom de la Région académique 
 
Pays de Loire - Vendée 
 

Date(s) et lieu(x) de la session 
 
Session à distance du 28 septembre au 9 octobre 
 

Format de la session  
Cocher la case correspondante ☐ Présentiel                              ☒ Distanciel      ☐ Les 2 

Animateurs de la session 
 
Équipe numérique 85 
 

Participants à la session  
 
Cocher les cases correspondantes 
puis compléter le nombre de 
participants 

☒ Équipes pédagogiques, éducatives administratives du 
premier degré 

Nombre de participants : 93 
Nombre d¶pWabOLVVHPHQWV représentés : 31 

☒ Équipes pédagogiques, éducatives, administratives du 
second degré 

Nombre de participants : 98 
Nombre d¶pWabOLVVHPHQWV UHSUpVHQWpV : 9 

☐ Représentants académiques  

☒ Représentants des usagers (familles et élèves) 
Nombre de participants : 2222 
92 parents 1D + 60 parents 2D + 1287élèves 1D 
+783 élèves 2D 

☐ Associations et collectifs actifs de la sphère éducative 
locale, dH PpdLaWLRQ HW d¶LQcOXVLRQ  

☒ Élus, cadres et UHSUpVHQWaQWV d¶aVVRcLaWLRQ, d¶pOXV 
communaux, départementaux, régionaux et des collectivités Nombre de participants : 14 

☐ Chercheurs  

☒ Opérateurs Nombre de participants : 3 

☐ Représentants de la filière EdTech  
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1. Retour d¶e[pprience  
Ŷ Lors des ateliers, nous proposons de présenter 2 j 3 UHWRXUV d¶H[SpULHQcH sur la base des fiches RETEX synthétiques par thématique. 
Ŷ Les UHPRQWpHV © WHUUaLQ ª HQ SURYHQaQcH dHV pOqYHV, SURIHVVHXUV, aJHQWV, SHUVRQQHOV d¶HQcadUHPHQW HW SaUHQWV aLQVL TXH OHV dRQQpHs des partenaires 

(collectivités, Edtech, opérateurs...) sont répertoriées et analysées selon différents critères : 
- La thématique concernée parmi les 5 proposées : (1) Garantir un égal accès au numérique pour tous, (2) Enseigner et apprendre avec le numérique, (3) 

Travailler ensemble autrement, (4) FaYRULVHU OH dpYHORSSHPHQW d¶XQ QXPpULTXH UHVSRQVabOH HW VRXYHUaLQ, (5) Mettre en place de nouvelles formes de 
JRXYHUQaQcH HW dH QRXYHaX[ RXWLOV d¶aQWLcLSaWLRQ. 

- Le (ou les) point(s) fort(s) de chaque expérience : QX¶HVW ce qui a bien fonctionné ? 
- Le (ou les) irritant(s) de chaque expérience : QX¶HVW-ce ce TXi n¶a SaV bien fonctionné ? QX¶eVW-ce TX¶Rn aXUaiW aimp pYiWeU ?  

 

 

 

 

 

RETEX 1  
EQWUH OH 11 PaL HW OH 22 MXLQ 2020, OH UHWRXU SURJUHVVLI dHV pOqYHV daQV OHV pcROHV a LQdXLW O¶pPHUJHQcH dH SUaWLTXHV SpdaJRJiques nouvelles.  
Enseigner en présence et à distance simultanément a permis aux élèves travaillant depuis leur domicile de retrouver une rythmicité et des interactions 
sociales qui faisaient défaut.  
DaQV OH dpSaUWHPHQW dH VHQdpH, SOXVLHXUV H[SpULPHQWaWLRQV RQW pWp PHQpHV HQ cH VHQV. L¶RXWLO cOaVVH YLUWXHOOH a cRQVWLWXp XQ vecteur de 
communication pour mener des enseignements dans la cOaVVH aYHc WRXV OHV pOqYHV, HQ SUpVHQWLHO HW HQ dLVWaQcLHO, aLQVL TX¶XQ PR\HQ dH UHcUpHU XQH 
dynamique dans les apprentissages. 
https://primabord.eduscol.education.fr/enseigner-en-presence-et-a-distance 

 

 

RETEX 2  
DXUaQW Oa SpULRdH dH cRQILQHPHQW, O¶pTXLSH dpSaUWHPHQWaOH QXPpULTXH dH Oa VHQdpH a UaSLdHPHQW cRQVWaWp OHV bHVRLQV dHV HQVHLJnants concernant les 
échanges et les pratiques avec leurs élèves à distance. Un plan de formation à distance en classe virtuelle a été élaboré et proposé en accès libre à 
O¶HQVHPbOH dHV SURIHVVHXUV dH VHQdpH. GUkcH j O¶pcUaQ SaUWaJp dH Oa cOaVVH virtuelle du CNED, le conseiller pédagogique abordait les différents 
aVSHcWV dH Oa IRUPaWLRQ. LHV HQVHLJQaQWV UpaJLVVaLHQW HW SRVaLHQW OHXUV TXHVWLRQV YLa OH WcKaW. L¶IEN NXPpULTXH accRPSaJQp dHs ERUN modéraient les 
LQWHUacWLRQV HW LQWHUYHQaLHQW SRXU UHOa\HU OHV SRLQWV LPSRUWaQWV. SXU O¶HQVHPbOH dHV 10 VHVVLRQV de formation réalisées, 1260 participations ont été 
comptabilisées. 
https://www.dsden85.ac-nantes.fr/vie-pedagogique/numerique/outils-et-ressources/formations-a-distance-numerique-et-continuite-pedagogique-
1275374.kjsp?RH=1517828219084 

 

 

Retours d¶e[pprience prpsentps lors des ateliers 
Te[We de 2 oX 3 ligneV, aYec Vi poVVible, Xn lien YeUV Xne UeVVoXUce Yidpo, Xn aUWicle« 

https://primabord.eduscol.education.fr/enseigner-en-presence-et-a-distance
https://www.dsden85.ac-nantes.fr/vie-pedagogique/numerique/outils-et-ressources/formations-a-distance-numerique-et-continuite-pedagogique-1275374.kjsp?RH=1517828219084
https://www.dsden85.ac-nantes.fr/vie-pedagogique/numerique/outils-et-ressources/formations-a-distance-numerique-et-continuite-pedagogique-1275374.kjsp?RH=1517828219084
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Thématique concernée (parmi les 5) RETEX Irritants Points forts 

(1) Garantir un égal accès au numérique pour tous Ź 2 

Ź 9% des élèves sondés dans 
O¶pcKaQWLOORQ Q¶RQW SaV accqV aX 
numérique à domicile 

Ź Le débit de connexion des 
établissements est estimé insuffisant 
pour travailler efficacement 

Ź Les enseignants ne peuvent pas 
toujours utiliser les outils en 
adéquation avec leurs besoins 
professionnels 

Ź Montée en compétences des 
enseignants et uniformisation des savoirs 
fondamentaux pour mener un 
apprentissage à distance, par-là même 
JaUaQWLU aX[ pOqYHV O¶accqV aX[ VaYRLUV  

(2) Enseigner et apprendre avec le numérique Ź 1, 2 Ź Continuité pédagogique non 
concertée 

Ź Enseigner en présence et à distance, 
simultanément 

Ź Coopérer pour apprendre 

(3) Travailler ensemble autrement Ź 1, 2 
Ź Manque de lisibilité pour les élèves 
Ź Manque de concertation sur les outils 

à utiliser 
 

Ź Eviter des déplacements 
Ź S¶adaSWHU j XQ cRQWH[WH dpJUadp 
Ź DpYHORSSHU d¶aXWUHV SUaWLTXHV 

pédagogiques et élargir les possibilités 
en termes d¶aSSUHQWLVVaJHV 

Ź MLVH HQ °XYUH dH différentes modalités 
d¶RUJaQLVaWLRQ d¶XQ JURXSH SRXU 
collaborer (formation, enseignement) 

(4) FaYRULVHU OH dpYHORSSHPHQW d¶XQ QXPpULTXH 
responsable et souverain 

Ź 1, 2 Ź Usage des réseaux sociaux non 
institutionnels 

Ź E[LVWHQcH d¶RXWLOV LQVWLWXWLRQQHOV 
conformes au RGPD 

 

 
2. Projections 

 

Diagnostic des points forts et irritants  
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Ŷ Au cours de cet atelier, les participants sont invités à se projeter dans le numérique éducatif de demain. 
Ŷ A partir des principaux irritants remontés dans le temps fort « RHWRXU d¶H[SpULHQcH », les participants expriment les besoins correspondants à chacun des irritants  
Ŷ LHV SaUWLcLSaQWV VRQW HQVXLWH LQYLWpV j LdHQWLILHU dHV a[HV d¶aPpOLRUaWLRQ SHUPHWWaQW dH répondre aux besoins. 

 

 

Thématique concernée (parmi 
les 5) Irritants principaux Besoin 

Axes d¶amplioration ou leYiers permettant de 
répondre aux besoins correspondants aux 
irritants 

(1) Garantir un égal accès 
au numérique pour tous  

Ź 9% des élèves sondés dans 
O¶pcKaQWLOORQ Q¶RQW SaV accqV aX 
numérique à domicile 

Ź Le débit de connexion des 
établissements est estimé 
insuffisant pour travailler 
efficacement 

Ź Les enseignants ne peuvent pas 
toujours utiliser les outils en 
adéquation avec leurs besoins 
professionnels 

Ź Mettre à disposition du matériel 
Ź Un débit de connexion approprié aux 

usages professionnels  

Ź Anticiper une situation de crise en envisageant le 
prêt de matériel numérique 

Ź Sensibiliser les collectivités sur les besoins réels 
d¶pTXLSHPHQWV HW dH cRQQH[LRQ LQWHUQHW dHV 
écoles. 

Ź Favoriser la mise en place de conventions de 
prêt avec les municipalités pour la mise à 
dLVSRVLWLRQ d¶RUdLQaWHXUV SRXU OHV HQVHLJQaQWV. 
UQH cKaUWH dH O¶XWLOLVaWHXU VpcXULVHUaLW cHWWH 
convention. 

 (2) Enseigner et apprendre 
avec le numérique  

Ź Continuité pédagogique non 
concertée Ź Concertation  Ź Définir un cadre de communication interne à 

O¶pWabOLVVHPHQW 

 (3) Travailler ensemble 
autrement 
 

Ź Manque de lisibilité pour les élèves 
Ź Manque de concertation sur les 

outils à utiliser 
 

Ź Communication  
Ź Définir un cadre pour la communication 

numérique entre O¶pWabOLVVHPHQW VcROaLUH HW Oa 
famille 

(4) Favoriser le 
dpYHORSSHPHQW d¶XQ 
numérique responsable et 
souverain 
 

Ź Usage des réseaux sociaux non 
institutionnels Ź Formalisation  

Ź Définir un cadre institutionnel prescrivant les 
usages professionnels du QXPpULTXH, j O¶pcKHOOH 
dH O¶pWabOLVVHPHQW 

 

S\nthqse des besoins & a[es d¶amplioration 
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3. Plan d¶action  
 

Ŷ Au cours de cet atelier, les participants sont invités à pOabRUHU XQ SOaQ d¶acWLRQ SHUPHWWaQW dH PHWWUH HQ °XYUH WUqV cRQcUqWHPHQW OHV a[HV d¶aPpOLRUaWLRQ LdHQWLILpV 
ORUV dH O¶aWHOLHU © Projection ». 
 

Ŷ Rappel des critères : 
- Les a[HV d¶aPpOLRUaWLRQ principaux : « Quoi » : identifier les principaux axes d¶aPpOLRUaWLRQ Sour chacune des thématiques abordées à partir des axes remontés 

ORUV dH O¶aWHOLHU © Projection »  
- Les actions à mener : « Comment » Quelles sont les actions permettant de meWWUe en °XYUe l¶a[e d¶ampliRUaWiRn ? 
- Les acteurs mobilisés : « Qui » QXelV VRnW le(V) acWeXU(V) SRUWeXUV de l¶acWiRn ? Quels sont les acteurs cRnceUnpV danV la UpaliVaWiRn de l¶acWiRn ? 
- La temporalité souhaitée : « Quand » DanV TXelle WemSRUaliWp l¶acWiRn V¶inVcUiW-elle ? Court, moyen ou long terme ? 
- Les indicateurs et facteurs clés de réussite : Quels sont les facteurs clés de réussite ? Comment mesurer objectivement les facteurs clés de réussite 

(l¶accRmSliVVemenW deV acWiRnV miVeV en °XYUe, des résultats obtenus et des objectifs atteints, etc.) ?  
 

 

 

 

 

 

Plan d¶action pour rppondre au[ besoins et actiYer les leYiers 
d¶amplioration 
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Thématique 
concernée (parmi 

les 5) 

A[es d¶amplioration 
principaux              

(Quoi) 
Actions à mener 

(Comment) Acteurs mobilisés Temporalité souhaitée 
pour une mise en °uYre 

Indicateurs et facteurs 
de réussite 

Ź (1) Garantir un 
égal accès au 
numérique 
pour tous  

Ź Anticiper une situation 
de crise en 
envisageant le prêt de 
matériel numérique 
aux élèves 

Ź Sensibiliser les 
collectivités sur les 
besoins réels 
d¶pTXLSHPHQWV HW de 
connexion internet des 
écoles et des collèges 

Ź Favoriser la mise en 
place de conventions 
de prêt avec les 
municipalités et le 
conseil départemental 
pour la mise à 
disposition 
d¶RUdLQaWHXUV SRXU OHV 
enseignants.  

Ź Une charte de 
O¶XWLOLVaWHur 
sécuriserait cette 
convention. 

Ź Identification des 
besoins des familles 
(matériel et 
connexion) 

Ź Diagnostic du niveau 
d¶pTXLSHPHQW HW dHV 
connexions des 
établissements 

Ź Rédaction de 
conventions et de 
chartes 
 

Ź Enseignants 
Ź Collectivité 

correspondante 
Ź Assureurs 

Ź Année scolaire 2021-
2022 

Ź Pourcentage de 
familles ayant accès 
au numérique à 
domicile 

Ź Pourcentage de 
connexions aux ENT 

Ź Pourcentage 
d¶pWabOLVVHPHQWV 
possédant un accès 
au très haut débit 

Ź  (2) Enseigner 
et apprendre 
avec le 
numérique 
 

Ź Définir un cadre de 
communication interne 
j O¶pWabOLVVHPHQW 

Ź Intégrer le cadre de 
communication au 
SURMHW d¶pWabOLVVHPHQW/ 
école 

Ź Instaurer un comité de 
pilotage stratégique 
départemental régulier 

Ź Enseignants 
Ź Elus 
Ź Personnels 

d¶HQcadUHPHQW 
Ź Représentant des 

SaUHQWV d¶pOqYHV 

Ź Année scolaire 2021-
2022 

Ź Nombre de projets 
d¶pWabOLVVHPHQW 
intégrant un cadre de 
communication 
numérique 

Ź Validation des 
compétences 
numériques (CRCN) 
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Thématique 
concernée (parmi 

les 5) 

A[es d¶amplioration 
principaux              

(Quoi) 
Actions à mener 

(Comment) Acteurs mobilisés Temporalité souhaitée 
pour une mise en °uYre 

Indicateurs et facteurs 
de réussite 

Ź (3) Travailler 
ensemble 
autrement 
 
 

Ź Définir un cadre pour 
la communication 
numérique entre 
O¶pWabOLVVHPHQW 
scolaire et la famille 

Ź Lors des formations 
encourager les 
activités de mise en 
productions et de 
collaboration des 
élèves. Ces nouveaux 
usages sont facilités 
par les outils 
disponibles dans les 
ENT. Basculer les 
XVaJHV dH O¶ENT dH Oa 
consultation de 
ressources vers la 
production de 
ressources. 

Ź Annexer un plan de 
continuité 
pédagogique au 
Document Unique 
d¶eYaOXaWLRQ dHV 
Risques 
Professionnels 
(DUER) 

Ź Exercices 
d¶aSSURSULaWLRQ du 
plan de continuité 
pédagogique 

Ź Envisager un 
accompagnement 
dans la durée 
(formations) des 
enseignants pour 
SaVVHU d¶XQH 
sensibilisation à une 
pratique fondée sur la 
production et la 
collaboration. 

Ź Enseignants 
Ź Personnels 

d¶HQcadUHPHQW 
Ź Représentant des 

SaUHQWV d¶pOqYes 

Ź Année scolaire 2021-
2022 

Ź Nombre de projets 
d¶pWabOLVVHPHQW 
intégrant un cadre de 
communication 
numérique 

Ź Nombre de DUER 
intégrant un plan de 
continuité 
pédagogique 

Ź Compte rendu des 
exercices 
d¶aSSURSULaWLRQ du 
plan de continuité 
pédagogique 

Ź NRPbUH d¶KHXres de 
formation au 
numérique par 
enseignant 

Ź (4) Favoriser 
le 
développemen
W d¶XQ 
numérique 
responsable et 
souverain 
 

Ź Définir un cadre 
institutionnel 
prescrivant les usages 
professionnels du 
QXPpULTXH, j O¶pcKHOOH 
dH O¶pWabOLVVHPHQW 

Ź Instaurer un comité de 
pilotage stratégique 
départemental régulier 

Ź Annexer un plan de 
continuité 
pédagogique au 
Document Unique 
d¶eYaOXaWLRQ dHV 
Risques 
Professionnels 
(DUER) 

Ź Enseignants 
Ź Elus 
Ź Personnels 

d¶HQcadUHPHQW 
Ź Représentant des 

SaUHQWV d¶pOqYHV 

Ź Année scolaire 2021-
2022 

Ź Nombre de projets 
d¶pWabOLVVHPHQW 
intégrant un cadre de 
communication 
numérique 

Ź Nombre de DUER 
intégrant un plan de 
continuité 
pédagogique 
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 TITRE DE LA PROPOSITION PHARE / DU DISPOSITIF MIS EN PLACE / DE LA PRATIQUE GÉNÉRALISABLE 
Plan de Continuité Pédagogique Numérique (PCPN) 

 DESCRIPTION  IMPACTS 

 Résumé de la mesure :  

CUpHU XQH aQQH[H aX DUERP (DRcXPHQW UQLTXH d¶eYaOXaWLRQ dHV 
risques professionnels) visant à anticiper une situation de crise et 
établir une PpWKRdRORJLH d¶pTXLSH SRXU RUJaQLVHU HW SOaQifier la 
continuité pédagogique. 

Ce document préciserait le rôle et la place de chacun dans la mise 
HQ SOacH dH O¶HQVHLJQHPHQW j dLVWaQcH aX QLYHaX dH O¶pcROH HW dH 
O¶pWabOLVVHPHQW. 
Sa PLVH HQ °XYUH VXSSRVH XQH concertation des différents 
acteurs : éducation nationale et collectivités territoriales 
correspondantes. 

Elle supposerait une collaboration des acteurs pour mettre en 
°XYUH XQH PpWKRdRORJLH cRPPXQH UHOaWLYHPHQW aX[ RXWLOV HW aX[ 
modalités de communication à déployer auprès des élèves. 

La mise à disposition de matériel pour les élèves ou les 
enseignants serait encadrée par des conventions de prêts, 
garantes du cadre de mise à disposition des outils, au service des 
élèves en respect avec le RGPD. 

Des H[HUcLcHV d¶aSSURSULaWLRQ permettraienW d¶pYaOXHU OHV UpIOH[HV 
installés et les besoins à travailler.  

La formation des enseignants aux ENT accompagnerait dans la 
dXUpH cHWWH PLVH HQ °XYUH SRXU aYRLU XQH PHLOOHXUH PaLWULVH dHV 
outils et des pratiques pédagogiques corolaires.  

IQVWaXUaWLRQ d¶un comité stratégique départemental du numérique 
éducatif premier et second degré piloté par la DASEN et associant 

 NRPbUH d¶pWabOLVVHPHQWV cRQcHUQpV : tous 35 collèges 305 écoles 

NRPbUH d¶pOqYes concernés : tous 49 000 

Nombre de parents concernés : tous 

NRPbUH d¶HQVHLJQaQWV concernés : tous 

« 
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dHV UHSUpVHQWaQWV dHV SaUWHQaLUHV dH O¶edXcaWLRQ QaWLRQaOH : pOXV 
(communes et département), e-collectivités Vendée, parents 
d¶pOqYHV, cKHIV d¶pWabOLVVHPHQW, dLUHcWHXUV d¶pcROH, IEN, 
conseillers pédagogiques, DAN.  

Territoire concerné : Vendée (écoles et collèges) 

Référent du projet : Catherine Côme  
 MODALITES DE MISE EN ¯UVRE    EFFORTS DE MISE EN PLACE TEMPORALITÉ NÉCESSAIRE 

 Moyens financiers :  

Moyens humains : 

Moyens juridiques 
 

 MOYEN 
(Faible / Moyen / Fort) 

MOYEN TERME 
(Court terme / Moyen terme / Long 
terme) 

 DIFFICULTÉS PRINCIPALES RENCONTRÉES    BESOINS NÉCESSAIRES POUR PÉRENNISER LE DISPOSITIF   

 A compléter  A compléter 
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La Roche-sur Yon, le 16 octobre 2020 

 

 

 

SYNTHÈSE ÉTATS GÉNÉRAUX DU NUMÉRIQUE 

DÉPARTEMENT DE VENDÉE 

 

 
 
Suite à la crise sanitaire liée à la COVID-19 qui a interrogé les acteurs de la communauté éducative, sur la nature même 
de la transformation numérique de l¶éducation, le ministère a lancé une démarche de consultation qui conduit à la tenue 
d¶États Généraux du numérique pour l¶Éducation. L¶objectif est de faire émerger une vision partagée du numérique pour 
l¶Éducation.  
Dans le département de Vendée, cette consultation s¶est organisée sous la forme d¶un questionnaire qui s¶est adressé, 
sous des déclinaisons adaptées, aux élèves (du CE2 à la troisième), aux enseignants, aux directeurs d¶école et chefs 
d¶établissement, aux représentants des parents d¶élèves et aux élus d¶un échantillon représentatif. Les inspecteurs de 
l¶éducation nationale et les formateurs du département ont également été invités à répondre.  
Cinq thématiques sont prédéfinies : un égal accès au numérique pour tous, enseigner et apprendre avec le numérique, 
travailler ensemble autrement/culture numérique, un numérique responsable et souverain, gouvernance et anticipation.  

L¶échantillon identifié comprend 31 écoles primaires (dont 2/3 ont accès à l¶ENT e-primo) et 9 collèges répartis sur 
l¶ensemble du département. 

 

Profils 
Nombre de 

répondants 1D 
Nombre de 

répondants 2D 

Elèves 1287 783 

Enseignants 93 98 

ReSUpVeQWaQWV de SaUeQWV d¶plqYeV 92 60 

PeUVRQQelV d¶eQcadUemeQW - formateurs 
(ChefV d¶pWabliVVemeQW ± CPC ± IEN) 25 12 

Élus 14 
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Un égal accès au numérique pour tous 

 

 

 

Elèves 

 

Le ratio des élèves n¶ayant pas accès aux outils numériques pour travailler depuis leur domicile est de 9 % pour le 
primaire et de 3 % pour le secondaire. Un nombre non négligeable d¶élèves n¶a donc pas la possibilité d¶accéder aux 
ressources et travaux sous format numérique. 

Proposition : anƚicipeƌ Ƶne ƐiƚƵaƚion de cƌiƐe en enǀiƐageanƚ le pƌêƚ de maƚéƌiel nƵméƌiƋƵe aƵǆ familleƐ en appƵi d͛Ƶne 
conǀenƚion pƌéciƐanƚ leƐ modaliƚéƐ dƵ pƌêƚ eƚ la mainƚenance deƐ ƚeƌminaƵǆ miƐ à diƐpoƐiƚion͘ L͛idenƚificaƚion deƐ familleƐ 
cibles en début de chaque année scolaire serait alors à prévoir.  

 

 

Des difficultés récurrentes de connexion sont repérées pour 19 % d¶élèves du premier degré et 16 % d¶élèves du second 
degré. Au regard de ce ratio, les zones blanches et le débit disponible constitueraient des explications possibles.  

 
Proposition ͗ poƐiƚionneƌ deƐ poinƚƐ d͛accèƐ͕ pƌopoƐeƌ deƐ cléƐ ϰG͕ eƚ deƐ palliaƚifƐ à la conneǆion en paƌƚenaƌiaƚ aǀec 
les collectivités et des fournisseurs privés. 
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Une majorité des élèves utilise l¶ENT à l¶école et à la maison avec un taux plus important dans le second degré. Ces 
ratios sont à corréler aux accès à chaque ENT dont disposent les écoles et les collèges (60 % des écoles sont 
connectées à e-primo dans le département, l¶ensemble des collèges disposent d¶un accès à e-lyco). 

 

 
RepƌéƐenƚanƚƐ deƐ paƌenƚƐ d͛élèǀeƐ  

 
Selon les représentants des parents d¶élèves, les difficultés rencontrées pour l¶accompagnement de leurs enfants à la 
prise en main des outils numériques sont minimes : 93 % d¶entre eux (1D1) et 80 % (2D2) estiment qu¶ils sont en capacité 
d¶accompagner leurs enfants. Cependant, 61 % (1D) et 58 % (2D) souhaiteraient tout de même bénéficier d¶un 
accompagnement. 
Par ailleurs, 38 % des représentants de parents (1D) et 48 % des représentants de parents (2D) estiment qu¶en règle 
générale, les parents rencontrent des difficultés pour accompagner leurs enfants à l¶usage des outils numériques. 

L¶addiction aux écrans, et notamment aux jeux vidéo, ainsi que les usages intensifs au domicile constituent les 
principaux motifs d¶éducation au numérique invoqués. 

Modalités d¶accompagnement proposées : conférence, débats à l¶école, ateliers de sensibilisation, campagne de 
prévention, temps d¶explicitation lors des réunions de rentrée. 

 

 

Enseignants 

 

 

 

 

 

 

 

Les enseignants considèrent que l¶accès au numérique pour un usage professionnel ne les satisfait pas à 54 % pour le 
premier degré. Cette proportion est partagée à 50/50 pour les enseignants du second degré. 
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Par ailleurs, les enseignants sont 87 % à estimer que leurs élèves n¶ont pas un accès équitable au numérique. Ce ratio 
rejoint l¶analyse des réponses des élèves à cette question.  

 

L¶équipement professionnel et le débit sont les deux principales raisons invoquées. 

 
Proposition : sensibiliser les collectivités sur les besoins réels d͛éƋƵipemenƚƐ eƚ de connexion internet des écoles. Les 
pratiques et les usages scolaires des élèves sont souvent méconnus. 
Favoriser la mise en place de conventions de prêt avec les municipalités pour la mise à disposition d͛oƌdinaƚeƵƌƐ poƵr 
les enseignants. Une chaƌƚe de l͛ƵƚiliƐaƚeƵƌ ƐécƵƌiƐeƌaiƚ ceƚƚe conǀenƚion͘ 
 

 

 

PeƌƐonnelƐ d͛encadƌemenƚ ʹ Formateurs 

 

 

 

 

 

 

 

 

Les personnels d¶encadrement et les formateurs estiment à 68 % pour le premier degré et à 50 % pour le second degré, 
que l¶accès au numérique pour un usage professionnel est satisfaisant. 
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Pour les personnels d¶encadrement du second degré, le débit de la connexion internet constitue la plus grande difficulté 
rencontrée. 

 
Proposition : sensibiliser le département sur les problématiques de connexion internet des collèges.  
 

 

 

Élus 

 

Les élus considèrent à 79 % que l¶équité territoriale en matière d¶accès au numérique n¶est pas suffisante. L¶accès au 
réseau Internet et le débit sont les principales raisons invoquées.  
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Enseigner et apprendre avec le numérique 

 

 

 

Elèves 

 

62 % des élèves du premier degré et 55 % du second degré estiment que le numérique constitue une aide pour les 
apprentissages.  

Peu d¶arguments en défaveur de l¶usage du numérique pour apprendre sont relevés. De façon générale, les élèves 
identifient le numérique comme une aide complémentaire à l¶enseignement dispensé. Certains, en situation de 
handicap, identifient des plus-values précises (TDAH avec difficulté d¶écriture). L¶accès à l¶information, la recherche de 
documents constituent des arguments utilisés.  

En lien avec l¶EMI, ces domaines sont à travailler en classe en lien avec le cadre de référence des compétences 
numériques. 

L¶aspect ludique et attractif du numérique est peu abordé. Par contre, la mise à disposition de vidéos est considérée 
comme une aide complémentaire à l¶enseignement. De même, les élèves estiment que le numérique est un outil 
facilitant la mémorisation.  

Dans le second degré, parmi les 45 % d¶élèves qui considèrent que le numérique n¶apporte pas d¶aide complémentaire 
aux apprentissages, un nombre notable argumente en faveur d¶une communication nécessaire avec l¶enseignant. 

 

 
RepƌéƐenƚanƚƐ deƐ paƌenƚƐ d͛élèǀes  

 

La messagerie électronique semble être le moyen privilégié par les parents pour communiquer individuellement avec 
l¶école. Les réseaux sociaux ne sont pas des outils de communication très utilisés. Les ENT gardent une place 
significative dans cette communication.  

89%

40% 34%

8%

77%

58%
47%

25%

8%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

La messagerie
électronique

L'ENT e-primo ou
e-lyco

Pronote La classe virtuelle Les réseaux
sociaux

*Le pourcentage est calculé au regard du nombre de répondants

Modalités les plus efficaces pour assurer les contacts école-familles

Parents 1er degré Parents 2nd degré



Groupe départemental Numérique 85 – Octobre 2020 7 

 

Les outils institutionnels tels que les ENT, dès lors que les écoles en disposent, et la classe virtuelle sont clairement 
identifiés par les parents comme des vecteurs privilégiés pour assurer la continuité pédagogique.  

 

 

Enseignants 

 
92 % des enseignants 1D et 80 % des enseignants 2D considèrent que le numérique apporte des plus-values à 
l¶enseignement.  
Si le côté attractif et ludique du numérique est peu abordé par les enfants, c¶est par contre l¶élément principal mis en 
avant par les professeurs des écoles. Cet aspect sert la motivation, la concentration ainsi que l¶attention des élèves.  
Les enseignants du 1er degré identifient une plus-value de l¶outil numérique permettant un accès accru à une grande 
variété de supports, ressources et outils directement accessibles aux élèves dans le cadre de la classe.  
L¶utilisation des supports numériques améliore la réponse à la diversité des besoins des élèves et facilite leur autonomie. 
 
Conjointement, les enseignants des 1er et 2nd degrés notent une amélioration de la motivation, de la concentration ainsi 
que de l¶attention des élèves. De même les supports numériques leur permettent une réponse à la diversité des besoins 
et à l¶adaptation des parcours.  

Un certain nombre de professeurs des écoles utilisent l¶outil numérique dans l¶entrainement des élèves pour la 
stabilisation des différentes notions travaillées.  

Quelques professeurs des écoles et des professeurs de collège s¶appuient sur l¶interactivité des outils pour engager les 
élèves dans des dispositifs collaboratifs.  

Le développement de l¶autonomie des élèves peut être soutenu par ces outils.  

 
Proposition : lors des formations encourager les activités de mise en productions et de collaboration entre élèves. Ces 
nouveaux usages sont facilités par les outils disponibles dans les ENT. Basculer leƐ ƵƐageƐ de l͛ENT de la conƐƵlƚaƚion 
de ressources vers la production de ressources. Envisager un accompagnement dans la durée des enseignants pour 
paƐƐeƌ d͛Ƶne ƐenƐibiliƐaƚion à Ƶne pƌaƚique fondée sur la production et la collaboration. 
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PeƌƐonnelƐ d͛encadƌemenƚ ʹ Formateurs 

Pour 100 % des personnels interrogés, le numérique apporte des plus-values. 

- Pratique quotidienne de la classe 

 

La différenciation pédagogique constitue une occurrence prépondérante dans 
les réponses produites. Le numérique est ainsi perçu comme un outil facilitant 
l¶élaboration de parcours personnalisés. Mémoire des apprentissages, il est 
également un moyen efficient de conserver des traces des productions 
réalisées. Par ailleurs, les interactions, la collaboration entre pairs, l¶autonomie 
de l¶élève et l¶évaluation des compétences sont autant de plus-values citées.  

Le numérique comme outil de compensation du handicap et l¶intelligence 
artificielle au service de la détection des besoins des élèves s¶ajoutent à la liste 
des occurrences. 

 

- SiWXaWiRQ d¶eQVeigQemeQW j diVWaQce SRXU leV plqYeV 

Les vecteurs numériques synchrones et asynchrones sont plébiscités pour 
conserver le lien et le contact avec les élèves. De même, la classe virtuelle est 
citée pour induire une rythmicité des apprentissages lors des apprentissages à 
domicile.  

La mise à disposition de ressources, la personnalisation des parcours et le 
développement de l¶autonomie de chacun constituent des atouts à noter. 

 

 

 

- Situation de formation pour les enseignants  

 

En situation de formation, les plateformes numériques favorisent la 
collaboration entre pairs en appui d¶un apport des ressources mises à 
disposition. La montée en compétences des enseignants est notée. Les notions 
de partage et de mutualisation sont récurrentes dans les réponses traitées. 

 

 

 

 

 

Élus 

93 % des élus estiment que le numérique apporte des plus-values à l¶enseignement et 71 % d¶entre eux affirment qu¶il 
s¶agit d¶un sujet qui est traité dans les conseils d¶école et d¶établissement.   



Groupe départemental Numérique 85 – Octobre 2020 9 

Travailler ensemble autrement / Culture numérique 

 

 

Elèves 

 

Les élèves utilisent majoritairement les espaces numériques de travail e-primo, e-lyco et Pronote pour garder le contact 
avec l¶établissement scolaire. Toutefois, l¶usage des réseaux sociaux qui constitue une part non négligeable dans le 
second degré questionne l¶environnement numérique utilisé et sa conformité au Règlement Général de la Protection 
des Données. Pour assurer la continuité pédagogique, les enseignants du premier et du second degré ont utilisé 
plusieurs outils différents au sein d¶un même établissement et au sein même d¶une classe sans pour autant, la plupart 
du temps, avoir au préalable défini des modalités organisationnelles concertées. Certains élèves se sont retrouvés alors 
en difficulté devant de mutiples procédures. 

 
Proposition : prévoir un plan de continuité pédagogique numérique danƐ le DUERP ;DocƵmenƚ UniƋƵe d͛EǀalƵaƚion 
des Risques Professionnels), travaillé conjointement avec les collectivités. 
 

 

La collaboration entre pairs s¶appuie sur tous les outils à disposition des élèves. Si l¶usage de l¶ENT e-primo est 
majoritaire dans le premier degré, les réseaux sociaux prennent une place prépondérante au collège.  
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Proposition : encourager les élèves à utiliser les outils collaboratifs institutionnels, notamment au second degré. 
Ceux-ci sont disponibles dans les ENT. 
 

 

RepƌéƐenƚanƚƐ deƐ paƌenƚƐ d͛élèǀeƐ  

 

Les ratios sont quasiment identiques, que l¶on s¶adresse à des représentants de parents d¶élèves du premier ou du 
second degré. Environ 40 % des représentants des parents d¶élèves estiment que le numérique est peu présent dans 
les écoles et les collèges. Cette proportion questionne la perception des familles quant aux usages du numérique dans 
les établissements scolaires. Près de 55 % considèrent que le numérique est présent de façon raisonnée. Les extrêmes 
sont représentées à la marge. 

 

 

 

Enseignants 

 

La messagerie électronique est majoritairement utilisée par les enseignants du premier degré pour communiquer avec 
les familles. Les ENT gardent également une bonne place. L¶usage des réseaux sociaux est quasi absent aussi bien à 
l¶école qu¶au collège. Une vigilance RGPD semble de mise.  
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Dans le premier degré, l¶ENT e-primo constitue le vecteur essentiel de la mise en œuvre de la continuité pédagogique, 
d¶autant plus que le panel consulté comprend un tiers d¶écoles n¶ayant pas accès à e-primo.  
Dans le second degré, Pronote est l¶outil majoritaire, l¶ENT e-lyco est cité pour la moitié des répondants.  
La classe virtuelle, outil complémentaire pour organiser du distanciel synchrone, semble désormais bien entré dans les 
pratiques, avec un ratio d¶utilisation de 37 % dans les écoles et 42 % dans les collèges.  

 
Proposition : les ENT gagneraient en efficacité en intégrant directement des outils de communication synchrone de 
type classe virtuelle. 
 

 

 

Pour le travail à distance avec les élèves, si les ENT sont majoritaires, la collaboration entre enseignants s¶appuie sur 
des outils plus divers. La messagerie électronique garde le monopole dans le premier degré. L¶usage d¶espaces de 
stockage en ligne se développent.  
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PeƌƐonnelƐ d͛encadƌemenƚ ʹ Formateurs 

 

 

 

Si l¶ENT e-primo est considéré comme l¶outil le plus efficace pour assurer la continuité pédagogique dans le premier 
degré, ce n¶est pas le cas dans le second degré où l¶application Pronote est privilégiée. Ces réponses interrogent la 
place et l¶appropriation de l¶ENT e-lyco dans les collèges. 

 

Pour assurer le travail en équipe pédagogique, la classe virtuelle est plébiscitée dans le premier degré. Ce ratio 
important peut résulter probablement des formations en ligne proposées pendant le confinement ainsi que des usages 
récurrents des classes virtuelles organisées dans les circonscriptions avec les directeurs d¶école. 
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Élus 

 

Pour assurer un contact efficace avec les acteurs de la communauté éducative, le portail famille sécurisé est un vecteur 
plébiscité par les élus, avec la messagerie électronique. Au regard de cette perception, il serait intéressant de recenser 
la présence de ce type de portail sécurisé dans les communes.  
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Un numérique responsable et souverain 

 

 

 

Elèves 

 

Alors que près des deux tiers des élèves du second degré utilisent quotidiennement un écran à la maison, la plus grande 
proportion des élèves du premier degré les utilisent à raison de plusieurs fois par semaine.  
Il est à noter qu¶une toute petite proportion d¶élèves du 1er degré n¶utilisent jamais d¶écran ce qui n¶est pas le cas pour 
les adolescents.  
59% des élèves des écoles primaires et 66% des élèves de collège se déclarent en capacité de dire combien de temps 
ils ont utilisé un écran. La faible progression dans cette capacité est remarquable.  
 

 
Proposition : un travail sur un usage raisonné des écrans peut êƚƌe l͛objeƚ d͛Ƶne collaboration au sein du conseil 
école-collège. 
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La majorité des élèves des 1er et 2nd degrés associent la protection des données personnelles à la notion de mot de 
passe qu¶ils doivent garder secret. Les collégiens identifient diverses modalités pour son usage : mots de passe 
différents pour chaque service, complexité du mot de passe, changement régulier des mots de passe.  
Certains élèves d¶âge primaire déclarent que le mot de passe est détenu par leurs parents. Il est remarquable que 
certains collégiens déclarent stocker leurs mots de passe dans des carnets qu¶ils cachent dans leur chambre.  
 
Les collégiens montrent une vigilance notable relative à l¶usage des réseaux sociaux, particulièrement dans la diffusion 
de photos. Ils déclarent, pour un nombre significatif, utiliser les navigations ou comptes privés, ne pas diffuser 
d¶informations personnelles et ne pas interagir avec des personnes inconnues. 
 

 

Enseignants 

 

Dans le 1er comme dans le 2nd degré les enseignants forment principalement les élèves à un usage fonctionnel des 
outils numériques pour un usage principalement à visée d¶apprentissage.  
Bien que la formation à la gestion des données personnelles soit peu mise en œuvre dans les classes, il est intéressant 
de noter qu¶en dehors du cyber-harcèlement, ce travail est un peu plus mené dans le 1er que dans le 2nd degré.  

 

 
RepƌéƐenƚanƚƐ deƐ paƌenƚƐ d͛élèǀeƐ  

Une grande proportion de parents d¶élèves du 1er comme du 2nd degré convient de la nécessité de sensibiliser les 
enfants et les adolescents à l¶usage du numérique et d¶un besoin réel de leur part d¶informations claires et concrètes, 
notamment sur les conséquences d¶une gestion mal maitrisée du numérique. 
La réunion d¶information leur semble un outil pertinent, éventuellement mené par des spécialistes de l¶addiction ou de 
l¶usage du numérique. Des documents écrits ou des tutoriels leur paraissent également importants, notamment pour 
connaitre les moyens de contrôle à leur disposition.  
 

Proposition ͗ abondeƌ l͛ongleƚ nƵméƌiƋƵe de la ͨ mallette des parents » avec des fiches pratiques et des tutoriels ou 
vidéos de psychologues. 
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PeƌƐonnelƐ d͛encadƌemenƚ ʹ Formateurs 

 

La très grande majorité des personnels d¶encadrement et formateurs du 1er et du 2nd degré s¶accorde sur la nécessité 
de la protection des données. 
Pour leurs usages professionnels, ils utilisent uniquement les outils mis à disposition ou ceux identifiés par l¶institution. 
Certains s¶appuient sur le RGPD ou la CNIL. Leurs applications sont sécurisées par un mot de passe.  
Ces professionnels estiment massivement que les usagers et les partenaires ne sont pas suffisamment associés aux 
décisions relatives au numérique éducatif.  
 

 
 
 
 

 

Élus 

Il est difficile pour les élus d¶identifier des questions qui relèvent du numérique responsable. Cependant quelques-uns 
d¶entre eux notent l¶accès trop aisé aux réseaux sociaux et sites internet, et le temps passé devant écran.  
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Gouvernance et anticipation 

 

 

Estimez-vous que les usagers et les partenaires sont suffisamment associés lors des décisions࣯pUiVeV poXU le nXmpUiTXe 
éducatif ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Majoritairement, les élus, les personnels d¶encadrement et les formateurs estiment que les décisions prises pour le 
numérique éducatif ne sont pas partagées avec les partenaires et les usagers. L¶ensemble de ces réponses questionne 
l¶existence d¶une gouvernance du numérique au niveau territorial et la mise en place d¶instances décisionnaires 
regroupant les divers acteurs de terrain. 

 
Proposition : instaurer un comité stratégique départemental du numérique éducatif premier et second degré piloté 
par la DASEN et aƐƐocianƚ deƐ ƌepƌéƐenƚanƚƐ deƐ paƌƚenaiƌeƐ de l͛ÉdƵcaƚion naƚionale : élus (communes et 
département), e-collecƚiǀiƚéƐ Vendée͕ paƌenƚƐ d͛élèves, chefƐ d͛éƚabliƐƐemenƚ͕ diƌecƚeƵƌƐ d͛école͕ IEN͕ conƐeilleƌƐ 
pédagogiques, DAN. 
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